

DA19950108C1

緬尼吐巴大學教授不滿職業無保障進行罷工 二萬三千名學生受影響

緬尼吐巴省緬尼吐巴大學(Univ. of Manitoba)三分之二教授因不滿校方的行政改革，使他們的收入減少、職位被削減、終身教職制受到威脅，於十月十七日夜間與校方的談判沒有取得任何成果。約有三分之二的教授投票支持罷工，次日清晨起即開始罷工，在校門口和校區設立來回走動的糾察線。首日約有一百二十人參加了糾察線。

代表一千名教授的聯合會表示，不清楚究竟有多少教授停課、有多少教授衝過糾察線繼續給學生授課，據估計約有二萬三千名學生受影響。罷工的教授表示，沒有人希望罷工是長期的，但問題一天不解決，示威就只好繼續下去。代表教授的聯合工會將在近期與校方再談判。

做為該省最大的大學，緬大校方期望改按商業原則縮小某些課程的辦學規模，同時考慮縮減教授任教年期。教授們認為此舉可使校方任意解雇教授。緬大校方提議，兩年內教授薪俸減少7%，以換取無人遭受解僱，但該校教授只同意像該省政府公務員一樣，只將薪酬減少2%。該校教授平均年薪七萬四千元，最高十萬四千元，最少五萬九千元。

緬省省長指出，由於聯邦政府削減各省教育撥款，該省無法協助教授們爭取不減薪酬或增加職業保障。罷教的教授們認為，省長公開支持校方，有欠公允。緬大學生，支持與反對的學生，壁壘分明。部份忿怒的學生，發起示威抗議，要求教授們重返談判桌，歷時十五分鐘的示威行動完結後，學生和平地離去。

越來越多大學校方與校內教授工會談判，希望掌握更大權力削減課程，如果必要的話，在財政緊要關頭或課程削減需要時，也可以辭退終身職教授。目前加國各大學都在尋找方法，重新定義校方與教職員的關係，以增加校方的行政權力，減低教職員的權力。

參考資料：CBC, The Globe and Mail, U of Manitoba (Oct 1995)